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Постановка проблеми. Світова фінансово-економіч-
на криза набула масштабів, які не можна порівняти із кри-
зами останніх двадцяти років. Хоч більшість економістів
погоджується з цим фактом, думки розбігаються щодо
визначення причин і механізмів, що зумовили таку фінан-
сову нестабільність.

Найбільш розвинені країни світу досягли угод, що за-
кладають підвалини для нових стандартів банківського
регулювання й нагляду на глобальному рівні. На зміну ба-
зельським рекомендаціям повинна прийти нова архітекту-
ра фінансового регулювання.

Сучасна парадигма системи банківського нагляду
ґрунтується на реалізації таких завдань: розробка стра-
тегії і визначення цільових напрямів розвитку різних типів
нагляду, формування нормативної бази, інструментарію
та організаційного забезпечення контролю і регулювання
банківських операцій, підтримка безперервності нагля-
дового процесу (реєстрація та ліцензування фінансових
установ, оперативний моніторинг діяльності, інспекція,
використання необхідних заходів відносно підтримки фі-
нансової стійкості фінансово-кредитних установ, робота
із проблемними банками, визначення основних напрямів
їх виходу із кризи неплатоспроможності, а також участь у
процедурі ліквідації банків).

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Питанням
ефективності банківського нагляду в Україні та перспек-
тивних напрямів його вдосконалення присвячено значну
кількість наукових праць, зокрема фундаментальні дослі-
дження провідних зарубіжних учених Я. Міркіна (Y. Mirkin),

С. Моісеєва (S. Moiseev), Дж. Сінкі (J. Sinki), В. Усоскіна
(V. Usoscin), М. Ямпольського (M.Ympolskiy) та ін. Належне
місце в розробці цієї проблематики займають праці відо-
мих українських економістів, до яких належать О. Васю-
ренко, О. Вовчак, А. Гальчинський, О. Дзюблюк, І. Д’яко-
нова, В. Коваленко, В. Міщенко, С. Міщенко, А. Мороз,
Р. Набок, С. Науменкова, О. Петрик, К. Раєвський, М. Сав-
лук та ряд інших. Але недостатньо дослідженими залиша-
ються питання щодо відповідності чинної вітчизняної сис-
теми банківського нагляду міжнародним стандартам.

Метою статті є дослідження відповідності сучасної си-
стеми банківського нагляду міжнародним стандартам та
визначення основних напрямів його реформування.

Основні результати дослідження. Нагляд і регулю-
вання банківської діяльності виступають однією з основ-
них умов забезпечення фінансової стійкості. Потреба в
інституті банківського нагляду виникла внаслідок особли-
вої соціальної значущості та відповідальності банків перед
суспільством. Банківська справа за своєю суттю базуєть-
ся на довірі до власників і менеджерів кредитної органі-
зації з боку клієнта та вкладника. Криза довіри до бан-
ківських інститутів унаслідок їх нездатності виконувати
взяті на себе зобов’язання викликає дезорганізацію гро-
шової сфери і зростання соціального напруження. Саме з
цієї причини банки традиційно знаходяться під пильним
наглядом спеціально створених для цього органів держав-
ного управління.

Перш за все, ефективність банківського нагляду виз-
начається його структурною будовою. Актуальність питан-
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ня ефективної структури банківського нагляду забезпе-
чується низкою аргументів. Банківські установи є важли-
вими учасниками фінансової системи країни. Стійкість ок-
ремої банківської установи прямо впливає на рівень
стабільності банківської системи у цілому. Тож визначення
правильних механізмів та інструментів регулювання діяль-
ності банків становить головне завдання ефективної
структури банківського нагляду.

Структура банківського нагляду визначається концеп-
цією банківського нагляду, якої дотримується відповідна
держава, а також специфікою структури банківської сис-
теми. Важливими параметрами структури банківської сис-
теми з точки зору організації банківського нагляду є: за-
гальна кількість банківських установ різних форм
власності; концентрація активів за банківськими устано-
вами; концентрація активів за регіонами; співвідношення
банків резидентів і нерезидентів та їх активів [1]. Динаміка
кількості банків, які функціонують в Україні, свідчить про
те, що ця система зазнає істотних змін (табл. 1).

Як бачимо з табл. 1, упродовж 2006–2012 рр. кількість
банків в Україні зменшилася від 193 у 2006 р. до 176 у
2012 р., з яких 176 діють і 22 перебувають на стадії припи-
нення свого існування [2]. Доволі значна кількість проб-
лемних банків свідчить про складний стан вітчизняної бан-
ківської системи.

Слід також відзначити, що в Україні на початок 2013
року існувало 176 банків – юридичних осіб, з яких 116 –
розташовані в одній області. При цьому тільки 14 із 25 об-
ластей України мають на своїй території зареєстровані
банки – юридичні особи, і тільки 9 областей – більш ніж
один банк – юридичну особу [3, с. 6].

Вітчизняному банківському ринку притаманна значна
концентрація банківських активів. Фактично вони зосере-
джені в 11 великих банках (станом на 01.01.2012): ПАТ
«Приватбанк» (13,76%), ПАТ «Укрексімбанк» (7,12%), ПАТ
«Ощадбанк» (7,02%), ПАТ «Райффайзен банк Аваль»
(4,87%), ПАТ «Унікредитбанк» (3,81%), ПАТ «Промінвест-
банк» (3,62%), ПАТ «ВТБ Банк» (3,52%), ПАТ «ПУМБ»
(3,31%), ПАТ «Укрсіббанк» (3,12%), ПАТ «Альфа банк»
(2,65%), ПАТ «Надра» (2,54%).

Таким чином, специфічними риса-
ми структури банківської системи в
Україні є: висока концентрація банків
(близько 70%) та їх активів в одній
Київській області; висока концент-
рація активів в одинадцяти великих
банках. Таке розташування банківсь-
ких установ і концентрація активів не
може не вплинути на структуру бан-
ківського нагляду.

Сьогодні кожне територіальне уп-
равління Національного банку України
має у своєму складі відділи банківсь-
кого нагляду, які виконують функції
виїзного та безвиїзного нагляду за
діяльністю комерційних банків, ди-
рекцій великих банків, філій і відді-
лень. При цьому обсяг роботи у відді-
лах банківського нагляду в областях,
де розташовані лише декілька банків,
відрізняється від обсягу роботи ор-
ганів нагляду в областях, де розташо-
вано п’ять та більше банків. Очевид-
но, що, маючи під своїм контролем
лише один банк, співробітникам ор-
ганів нагляду складно підтримувати
високий рівень професіоналізму і під-
вищувати якість виїзного інспектуван-
ня банків. Тому утримувати в усіх об-
ласних управліннях Національного
банку України фахівців із банківського
нагляду не доцільно. Потрібно об’єд-
нати деякі служби банківського нагля-
ду сусідніх областей (і передусім тих,

що мають по одному банку) – Закарпатської та Волинсь-
кої, Сумської і Чернігівської. У цьому випадку на один
відділ банківського нагляду припадатиме більша кількість
банків – юридичних осіб, що дозволить підтримувати та
підвищувати якість і ефективність здійснення виїзного
інспектування.

Проаналізувавши міжнародні підходи до системи
банківського регулювання, ми дійшли висновку, що в ос-
танню чверть століття зазначена система зазнала знач-
них змін (табл. 2).

Як свідчать дані табл. 2, зміни мали різноплановий ха-
рактер. Базель І виявився першим міжнародним стандар-
том банківського регулювання. Він базувався у цілому на
адміністративному підході до оцінки ризиків та вимог до
достатності капіталу. Від Базель І до Базель ІІ був зробле-
ний крок у напрямі лібералізації системи регулювання ви-
ходячи із ринкових пріоритетів і системи управління ризи-
ками.

Від Базель ІІ до Базель ІІІ у сфері банківського регулю-
вання були визначені буфери капіталу, нормативи ліквід-
ності, контрциклічний підхід та ідеологія стійкості банків-
ської системи.

Розглядаючи питання формування сучасної системи
банківського нагляду в Україні в контексті виконання між-
народних стандартів, більшість науковців наголошує на
необхідності побудови системи ризик-орієнтованого на-
гляду, яка передбачає впровадження системи заходів що-
до забезпечення наглядової практики такими елемента-
ми, як усебічний аналіз банківської звітності, застосування
методик раннього запобігання банківським кризам та
можливостей їх подолання [6]. Наприклад, І. Д’яконова [7]
вважає, що для вирішення проблеми стійкості функціону-
вання банків не можна нехтувати ризиками. Р. Набок за-
значає, що нинішній підхід до нагляду в Україні ґрун-
тується на оцінці нормативів, встановлених регулятором,
що робить його ретроспективним, і пропонує реалізовува-
ти концепцію нагляду на основі оцінки ризиків [8]. Нато-
мість В. Коваленко та В. Міщенко наголошують на реаліза-
ції концепції макропруденційного нагляду за банківською

Таблиця 1
Кількість банків в Україні у 2006-2012 рр.

Джерело: [2]

Таблиця 2
Розвиток міжнародних підходів до банківського регулювання

Джерело: Складено автором за [4; 5]
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діяльністю [5; 9]. Дослідження науковців є різнопланови-
ми, тому виникає потреба у систематизації пріоритетів
розвитку банківського нагляду.

Ефективність регулювання і нагляду за банківською
системою залежить значною мірою від того, наскільки чіт-
ко визначені завдання, що стоять перед органами регулю-
вання та нагляду, наскільки добре ці завдання розуміють
і підтримують органи, які розробляють економічну політи-
ку держави та несуть відповідальність за її реалізацію.

Макропруденційна політика – це комплекс превентив-
них заходів, спрямованих на мінімізацію ризику системної
фінансової кризи, тобто ризику виникнення ситуації, у якій
значна частина фінансового ринку визначається як непла-
тоспроможна або неліквідна, у результаті чого учасники
ринку не можуть продовжувати діяти без грошової під-
тримки влади та органів нагляду [10, с. 90]. Основною
метою макропруденційного нагляду і регулювання є підви-
щення ефективності регулювання та нагляду за фінансо-
вим сектором в Україні, що сприятиме підвищенню рівня
конкурентоспроможності фінансових установ і забезпечу-
ватиме стійкість фінансового сектору. Для досягнення
поставленої мети необхідно посилити незалежність регу-
ляторів банківських установ та визначити орган, відпові-
дальний за розроблення політики фінансового сектору.

Підвищення ефективності регулювання і нагляду за
банківською системою в Україні означатиме: для населен-
ня – зниження вартості фінансових послуг; створення про-
зорих умов щодо використання населенням фінансових
послуг; підвищення рівня фінансової грамотності населен-
ня; підвищення рівня захисту прав споживачів фінансових
послуг; для бізнесу (фінансових установ) – забезпечення
конкурентоспроможного середовища діяльності фінансо-
вих установ; підвищення рівня корпоративного управління
фінансових установ, зокрема управління ризиками та за-
безпечення прозорості; підвищення стійкості фінансових
установ; для уряду – збільшення довіри суспільства до
економічної політики; створення передумов для сталого
економічного зростання; вироблення стратегічного бачен-
ня щодо розвитку банківської системи України; створення
умов для стабільного і прозорого функціонування бан-
ківської системи [11].

Слід відмітити, що реалізація макропруденційного на-
гляду та регулювання пов’язані з упровадженням у нагля-
дову діяльність принципів Базеля ІІІ. Одним із ключових
його відмінностей є перехід від рекомендацій до вимог, за
невиконання яких передбачено відповідальність.

Базель ІІІ висуває більш жорсткі вимоги до банківсько-
го капіталу. Основні положення нової Угоди, які набули
чинності 12.09.2010, спрямовані на посилення мінімальних
вимог до капіталу. Водночас, Базель ІІІ не відміняє поло-
жень Базеля ІІ, а тільки посилює їх. Вимоги Базеля ІІІ зо-
середжені навколо власного капіталу, оскільки він являє
собою найвищу ступінь ліквідності, а відтак виступає най-
кращою формою амортизації фінансових збитків [12].

У вимогах Базеля ІІІ пропонується збільшити частку
статутного капіталу до активів, зважених за рівнем ри-
зиків, від 2 до 4,5%, а також аналогічно – за капіталом І
рівня від 4 до 8% [13].

Вплив світових тенденцій на розвиток банківського на-
гляду в Україні можна дослідити через реалізацію міжна-
родних стандартів ефективного банківського нагляду. На-
приклад, сьогодні спостерігається повне впровадження
Базеля І та поступова реалізація стандартів Базеля ІІ.
Відповідно до Постанови Правління Національного банку
України «Щодо розгляду проекту постанови Правління
НБУ» від 30.12.2004 № 42-412/4010-13749 [14], передбаче-
но поетапне впровадження Базеля ІІ, яке повинно завер-
шитися до 2020 р. Зокрема йдеться про дотримання міні-
мальних вимог до капіталу: врахування кредитного ризику
на підставі стандартизованого підходу та внутрішніх рей-
тингів – до 2020 р. (проміжним етапом є внесення змін що-
до порядку формування і використання банками України
резервів для відшкодування можливих втрат за активни-
ми банківськими операціями [15]); врахування операційно-

го ризику на основі підходу базового індикатора – до 2010
р., на основі стандартизованого підходу – до 2015 р.

Висновки. Проведене дослідження дає нам підстави
для таких висновків:

1. Аналіз чинників та наслідків світової фінансово-еко-
номічної кризи виявив найбільш перспективні напрями по-
дальшого реформування банківського нагляду, серед
яких: удосконалення інституційної структури нагляду та
нинішньої системи управління ризиками, перегляд норма-
тивних вимог до капіталу банків і небанківських фінансо-
вих установ, підвищення ролі макропруденційної складо-
вої банківського нагляду.

2. До основних принципів організації ефективного бан-
ківського нагляду слід віднести: функціональність – розпо-
діл функцій між підрозділами, які розробляють політичні,
управлінські рішення, забезпечують їх реалізацію і здійс-
нюють регулювання; керованість – мінімізація рівнів
підлеглості та оптимізація об’єктів управління; цент-
ралізація виконання основних функцій – забезпечення ви-
конання підрозділами завдань відносно основних функцій
Національного банку України; делегування повноважень і
відповідальність – передача повноважень (прав ухвален-
ня рішень) та прийняття відповідальності керівниками під-
розділів; мінімізація (оптимізація) витрат; комплексність –
цілісне охоплення проблем (основних функцій), взаємодія
підрозділів і узгодження всіх етапів їх діяльності; раціо-
налізація інформаційних потоків.

3. Особлива увага в системі банківського нагляду має
бути сконцентрована на системі пруденційного нагляду, з
одного боку, як сукупності заходів відносно регулярного
проведення оцінки загального фінансового стану, резуль-
татів діяльності та якості керівництва, з другого боку – як
методів аналізу дотримання банківськими установами ви-
мог чинного законодавства.

Банківський нагляд потрібно зосередити на систем-
ній стабільності фінансової системи у цілому, що перед-
бачає формування системи макропруденційного нагляду,
яка базується на діяльності системоутворюючих банків-
ських установ та встановленні інституціональних зв’язків
на фінансовому ринку.

4. Ключовими напрямами реалізації регуляторами мак-
ропруденційної політики виступають: зміна індикаторів
для системного накопичення ризиків залежно від головної
причини; одночасне зростання кредитів і цін на активи, що
формує сильні сигнали системного накопичення ризиків за
два-чотири роки до кризи; використання макропруден-
ційних регуляторних інструментів (у різних державах із
різними економічними та фінансовими характеристиками)
доти, доки фахівці матимуть можливість зрозуміти джере-
ло потрясінь; здійснення макропруденційної і грошово-кре-
дитної політики, скоординованої за двома сферами: вияв-
лення основного джерела потрясінь та їх врахування в
управлінні обмінними курсами зі значним розширенням
кредитування в іноземній валюті.
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УПРАВЛІННЯ ЛІКВІДНІСТЮ 
БАНКІВСЬКИХ УСТАНОВ

Анотація. У статті розглянуто сутність управління ліквідністю банківської установи. Досліджено
комплексні підходи до визначення поняття «ліквідність банку». Виявлено «золоте банківське пра-
вило», яке свідчить, що розмір і строки фінансових вимог банку повинні порівнюватись із сумами
та строками банківських зобов’язань. Проаналізовано стан ліквідності комерційних банків в
умовах посткризових фінансових явищ. Запропоновано розподіл факторів впливу на ліквідність.
Ключові слова: управління ліквідністю, банк, ліквідність банку, ліквідна позиція, нормативи
ліквідності, достатня ліквідність банку, надлишок ліквідності, недостатній рівень ліквідності.
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УПРАВЛЕНИЕ ЛИКВИДНОСТЬЮ БАНКОВСКИХ УЧРЕЖДЕНИЙ
Аннотация. В статье рассмотрена сущность управления ликвидностью банковского учреждения. Исследованы ком-
плексные подходы к определению понятия «ликвидность банка». Рассмотрено «золотое банковское правило», кото-
рое гласит, что размер и сроки финансовых требований банка должны быть сравнимы с суммами и сроками банков-
ских обязательств. Проанализировано состояние ликвидности коммерческих банков в условиях посткризисных
финансовых явлений. Предложено распределение факторов влияния на ликвидность.
Ключевые слова: управление ликвидностью, банк, ликвидность банка, ликвидная позиция, нормативы ликвид-
ности, достаточная ликвидность банка, избыток ликвидности, недостаточный уровень ликвидности.
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MANAGEMENT OF BANKING INSTITUTIONS LIQUIDITY
Abstract. Today, Ukraine’s economy is particularly acute problem of ensuring financial stability of banks. The global financial cri-
sis has adversely affected the development of all the banking systems of the world. Ukraine is no exception. Domestic banks
are faced with a lack of liquidity in the crisis, though the National Bank of Ukraine was forced to introduce a moratorium on the
withdrawal of deposits. As a result of termination of credit from the end of 2009 the banks has felt the excess liquidity and unbal-
anced resource base, which negatively affects the profits of the bank. Because of these problems, in our view, banks have
recently begun to pay increasing attention to increasing of liquidity, which is key to the financial stability of the banking system
and the country as a whole.
Depending on the nature of liquidity gap, it can be positive (a source of liquidity excesses amounts of its usage) or negative
(shortage of liquidity). In case of excess liquidity, money should be invested in profitable assets, and if it in deficit the cheapest
available sources need to be attracted.
Effective liquidity management can reduce the likelihood of serious problems. For this reason, the analysis of liquidity requires
bank management to not only measure the liquidity position of the bank on a regular basis, but also conducted an analysis of
what is likely financing needs under various scenarios, including adverse conditions.
Thus, the bank is liquid if it has access to funds that could be involved at the right price and at the very moment when they are
needed. This means that the bank either has the necessary amount of liquid assets, or can easily obtain them by borrowing or
selling assets.
Key words: liquidity management; bank; liquidity; liquidity position; liquidity ratios; adequate bank liquidity; excess liquidity; lack
of liquidity.
JEL classification: G21
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